
ÅÅÅÅ¥¥

 ‰U?¦�∏∫s?O?�“ t?Ð–U?ł »U?²?ý Ë œu?ý U?¼— s?O?¹U?Ä ·dÞÅtÐ vłdÐ ÈôUÐ “« Áe¹—Å@MÝ p¹ dÖ« 

  g = 9 / 8m s2
tK'U(  —u'Ås¹« —œ ̈ býUÐ Ï Ábý ÁœuLOÄ d “« fÄ Êbý U¼— l1u� “« ttDÐ«— “« ̈ tO3UŁ Ï

∫b¹¬Åv� XÝœÅtÐ d¹“

  d(t) = 4 / 9t2

tK'U( bOM8Åv� tEŠö� t8 —uÞÅÊUL¼Ï Ábý ÁœuLOÄ d “« È«ÅlÐUð t Á“UÐ lÐUð s¹« tM�«œ ÆXÝ« 
  
0, t1[ ]

 t8 XÝ«
  
t1ÆXÝ« sO�“ tÐ Áe¹—Å@MÝ ÊbOÝ— ÊU�“ 

 ‰U¦�π∫ÈU¼ÅÁU~²Ýœ XšuÝ sO�Qð È«dÐ t8 œuýÅv� t²HÖ È˛d3« —«bI� tÐ ÊbÐ —œ t¹UÄ È˛d3« 

s¹« bM3U� Ë e¹—ÅÊË—œ œbž ̈ fHMð ÁU~²Ýœ ̈ ‘—«uÖ ÁU~²Ýœ ̈ tOK8 ̈ t¹— ̈ VK1 bM3U� ÊbÐ ÊË—œ Èœ«—«dOž

ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý«

 ‰u?LF� —uÞÅtÐ

  

2

3
 Ë t?¹U?Ä ÈU¼ÅXOIUF( sO�Qð ·d' ¨U¼«cž “« ÊbÐ v²(U¹—œ È˛d3« “« 

  

1

3
d~¹œ 

bM�—U8 p¹ È«dÐ Â“ô ÈdIU8 —«bI� ̈ ‰U¦� È«dÐ ÆXÝ« t3«“Ë— vJ¹eO( ÈU¼ÅXOIUF( XšuÝ sO�Qð È«dÐ

tDÐ«— “« “Ë—Åt3U³ý p¹ —œÏ∫œuýÅv� t³ÝU×� d¹“ 

≥∞ × ÂdÖuKO8 VRŠdÐ ÊbÐ Ê“Ë ΩÊbÐ È«dÐ Â“ô È˛d3« —«bI� 

 Èb??M??�—U?8 Ê“Ë t?ÇÅÊU?M?Ç∏∞t??Ð œu??š “U??O??3œ—u?� È˛d?3« s?O?�Q?ð È«d?Ð ¨b?ýU?Ð Âd?Öu?K?O?8 

  80× 30= 2400“« gOÐ t3«“Ë— hXý s¹« dÖ« s¹«dÐUMÐ Æœ—«œ ÃUO²Š« “Ë—Åt3U³ý p¹ —œ ÈdIU8 

≤¥∞∞ “« d²L8 dÖ« Ë Ábý Ê“Ë t(U{« —UÇœ ÁUÖÅÊ¬ ̈ bM8 X(U¹—œ ÈdIU8 ≤¥∞∞¨bM8 X(U¹—œ ÈdIU8 

 ÊUL¼ dÖ« vIË ÆœuýÅv� Ê“Ë g¼U8 V³Ý≤¥∞∞Æb3U�Åv� v1UÐ XÐUŁ Ë« Ê“Ë bM8 X(U¹—œ «— ÈdIU8 

‰u�d( tÐ tłuð UÐ


“« vFÐUð È˛d3« s¹« —«bI� t8 rOM8Åv� tEŠö� ¨ÊbÐ È«dÐ Â“ô È˛d3« —«bI� 

Ê“Ë t?Çd?¼ Ë d²AOÐ ÊbÐ È«dÐ Â“ô v(dB� È˛d3« —«bI� ¨býUÐ d²AOÐ Ê“Ë tÇd¼ ÆXÝ« ÊUR3« Ê“Ë

 Á“UÐ lÐUð s¹« tM�«œ ¨œuýÅv� d²L8 eO3 ÊbÐ È«dÐ Â“ô v(dB� È˛d3« —«bI� ¨býUÐ d²L8
  
x1,x2[ ]XÝ« 

 t8
  
x1

 Ë U¼ÅÊUR3« Ê“Ë s¹d²L8 
  
x2

ÆXÝ« U¼ÅÊUR3« Ê“Ë s¹d²AOÐ 

 ‰U¦�±∞ ∫v3bÐ Áœuð hšUý “« ÁœUH²Ý« ̈ œ«d(« ‰¬ÅÁb¹« Ê“Ë g−MÝ ÂuÝd� ÈU¼Å‘Ë— “« vJ¹

 U¹BMI±

tDÐ«— “« t8 XÝ« Ï∫œuýÅv� t³ÝU×� d¹“ 

ÂdÖuKO8 VRŠdÐ Ê“Ë                                                            

=                                             
 BMI

d²� VRŠdÐ b1 ‰uÞ —Ëc−�                                                        

±‡‡ Bady Mass Index



ÅÅÅÅ¥µ

t³ÝU×� “« fÄÏ BMIÆbM8Åv� ‚UHð« œd( d¼ È«dÐ d¹“ ÈU¼ÅXIUŠ “« vJ¹ 

 œ—«œ Ê“Ë œu³L8 Ë XÝ« džô hXý  BMI < 19⇒

 XÝ« v3“Ë X�öÝ ÁœËb×� —œ Ë œ—«œ vFO³Þ Ê“Ë hXý  19≤ BMI < 25⇒

 œ—«œ Ê“Ë t(U{« hXý  25 ≤ BMI < 30⇒

 Æœ—«œ v3«d×Ð XOF{Ë Ë ‚UÇ hXý  BMI ≥ 30⇒

p¹ UÐ ̈ b3—«œ Ê“Ë t(U{« t8 Èœ«d(« Ë œuýÅv� hXA� Èœd( d¼ v3“Ë XOF{Ë ̈ ‘Ë— s¹« UÐ

øXROÇ ‰¬ÅÁb¹« Ê“Ë U�« ÆbMÝdÐ v3“Ë X�öÝ ÁœËb×� tÐ bM3«uðÅv� VÝUM� r¹˛—

g¹«e(« UÐ «d¹“ ̈ œ—«œ rOI²R� tDÐ«— ULý sÝ UÐ ‰¬ÅÁb¹« Ê“Ë t8 rO¹u~Ð b¹UÐ ‰«RÝ s¹« tÐ aÝUÄ —œ

 Ë œË—Åv?� ôU?Ð Êb?Ð È«ÅÁd?Oš– vÐdÇ Ê«eO� vFO³Þ —uÞÅtÐ sÝBMIX?N?ł sOL¼ tÐ ÆbÐU¹Åv� g¹«e(« 

 ¨sÝ ‰Ëbł pL8 tÐ t¹cGð ÂuKŽ ÊUBBX²�BMId¹“  —u'ÅtÐ «— nK²X� œ«d(« vMÝ ÁËdÖ VÝUM� 

ÆbMM8Åv� sOOFð

BMIvMÝ ÁËdÖ

≤≤≤¥‡‡±π

≤≥≥¥ÅÅ‡‡≤µ

≤¥¥¥ÅÅ‡‡≥µ

≤µµ¥ÅÅ‡‡ÅÅ¥µ

≤∂∂¥ÅÅÅ‡‡ÅÅµµ

≤∑∂µôUÐ tÐ 

 s²(U¹ “« fÄBMI∫œuýÅv� t³ÝU×� d¹“ ‰u�d( o³Þ ‰¬ÅÁb¹« Ê“Ë ̈ œd( d¼ vMÝ ÁËdÖ UÐ VÝUM� 

 d²� VRŠdÐ b1 —Ëc−�× BMI ΩÂdÖuKO8 VRŠdÐ ‰¬ÅÁb¹« Ê“Ë 

œu³L8 —b1ÅtÇ U¹ Ê“Ë t(U{« —b1ÅtÇ t8 œuýÅv� ÂuKF� ¨bO²R3«œ «— œuš ‰¬ÅÁb¹« Ê“Ë t8 ÊuM8«

Æb¹—«œ Ê“Ë

¨X?Ý« œd?( d?¼ b?1 ‰u?Þ “« v?F?ÐU?ð ‰¬ÅÁb?¹« Ê“Ë t?8 r?O?ÐU?¹Åv?�—œ ‰¬ÅÁb¹« Ê“Ë ‰u�d( —œ X1œ UÐ

 »d{Åq'UŠ “« ‰¬ÅÁb¹« Ê“Ë ÊuÇ sOMÇÅr¼BMIhXA� ̈ b¹¬Åv� XÝœÅtÐ d²� VRŠdÐ b1 —Ëc−� —œ 

 “« vFÐUð ‰¬ÅÁb¹« Ê“Ë t8 œuýÅv�BMIb1 ‰uÞ ‰u�d( s¹« —œ ÆœuýÅv� œd( d¼ vMÝ ÁËdÖ t−O²3—œ Ë 

 ËBMIÆXÝ« U¼ÅÊ¬ tÐ t²RÐ«Ë ÈdOG²� ‰¬ÅÁb¹« Ê“Ë Ë qI²R� v¹U¼dOG²� 



ÅÅÅÅ¥∂

  —u?'ÅtÐ Ê¬ tDÐU{ t8 vDš lÐUð UÐ t²ýcÖ ‰UÝ —œy = ax + bs?OMâL¼ ¨b¹bý UMý¬ XÝ« 

tDÐU{ UÐ lÐUð ‰UI²3« pL8 tÐ «— ÂËœ tł—œ lÐ«uð “« všdÐ —«œuL3 rÝ—Ï   f(x) = x2
tÐ Æb¹œd8 tFIUD� 

tDÐU{ UÐ ÂËœ tł—œ lÐUð —«œuL3Ï   y = ax2 + bx + c vLNÝl?ÐUð p¹ —«œuL3 rÝ— d¹“ —œ ÆrO¹uÖÅv� 

ÆbOM8Åv� Áb¼UA� vÐU¹ÅtDI3 pL8 tÐ «— ÂËœ tł—œ

 ‰U¦�±±∫  lÐUð —«œuL3 

f: R → R

f(x) = x
2 −2x − 3





ÆbOM8 rÝ— «— 

∫qŠ  t?8ÅÊ¬ t?Ð tłuð UÐ ÆXÝ« vLNÝ p¹ ôUÐ lÐUð —«œuL3 t8 rO3«œÅv�
  f(x) = (x −1)2 −4UÐ 

 vLNÝ ‰UI²3«
  
y = x2

 Ë XÝ«— tÐ bŠ«Ë p¹ Á“«b3« tÐ ¥ÆœuýÅv� rÝ— lÐUð s¹« —«œuL3 ̈ sO¹UÄ tÐ bŠ«Ë 

x

y

O

1 3

5

−1−2

−3

−4

2

tIœUF�Ï  —u'ÅtÐ vLNÝ vK8   f(x) = ax2 + bx + cÆXÝ« 

 ‰U¦�±≤∫ ◊UI3 “« t8 bOÐUOÐ «— vLNÝ p¹ tIœUF� 
  (0,−1) ¨

  (1,0) ¨
  (2,3)Æœ—c~Ð 

∫qŠ ∫r¹—«œ

  
⇒  −1= c    

  f(0) =0+0+ c

f(1) = a(1) 2 + b(1) + c  ⇒  0= a + b −1⇒ a + b =1

f(2) = a(2) 2 + b(2) + c ⇒  3 = 4a +2b −1⇒ 4a +2b = 4

∫rOýUÐ t²ý«œ b¹UÐ fÄ

 

  

a + b =1

2a + b = 2





 ⇒ a =1 ,  b =0



ÅÅÅÅ¥∑

∫œuýÅv	 t−O²� Ê¬ “« t�

  f(x) = x2 −1

È«ÅtDÐU{ÅÅÅbMÇ lÐUð

t?M?	«œ ÁUÖd¼Ït?Žu?L?−?	 bMÇ tÐ «— lÐUð p¹ ÏÊ¬ ŸU?L?²?ł« t?� È—u?ÞÅt?Ð ¨r?OM� rO-Ið r¼ “« «bł 

tM	«œ UÐ dÐ«dÐ U¼ÅtŽuL−	Ï —u0 s¹« —œ ¨rOM� n¹dFð e¹UL²	 È«ÅtDÐU{ tŽuL−	 d¼ ÈË— Ë býUÐ lÐUð 

Æb¹¬Åv	 XÝœÅtÐ È«ÅtDÐU{ÅÅÅÅbMÇ lÐUð p¹

 ‰U¦�±≥∫tM	«œ Ï lÐUð f(x) UÐ dÐ«dÐ   RtŽuL−	 tÝ tÐ ¨d¹“  —u0ÅtÐ lÐUð s¹« tM	«œ ÆXÝ« Ï«bł 

ÆXÝ« Ábý rO-Ið r¼ “«

0−1 1

−1< x <1

x > 1x < 1

∫XÝ« Ábý n¹dFð d¹“  —u0Å tÐ È«ÅtDÐU{ ¨tŽuL−	 d¼ ÈË—

  

f(x) =
2x         x > 1

2           −1 ≤ x ≤ 1

−2x       x < 1







 X;UŠÅs¹« —œf(x)ÆrO¹uÖÅv	 È«ÅtDÐU{ tÝ vFÐUð «— 

 ‰U¦�±¥∫ÆbOM� rÝ— «— q³? ‰U¦	 È«ÅtDÐU{ tÝ lÐUð —«œuL� 

ÁœËb×	 —œ «— tDÐU{ d¼ —«œuL� b¹UÐ lÐUð s¹« —«œuL� rÝ— È«dÐÏsOL¼ tÐ ÆrOM� rÝ— ‘—U³²Ž« 

 ̈ —uEM	  f(x) = 2x È«dÐ «—   x > 1 ̈  f(x) = 2 È«dÐ «—   −1 ≤ x ≤ 1 Ë   f(x) = −2x È«dÐ «—   x < − 1

∫rOM�Åv	 rÝ—

  
f(x) = 2  ;  

 x −1 1 

 y 2 2    
f(x) = 2x  ;  

 x 1 2  

 y 2 4  

  
f(x) = −2x  ;  

 x −1 −2  

 y 2  4  

O
x

y

1 2−1−2

1

2

3

4



ÅÅÅÅ¥∏

∫tłuðÁœËb×� —œ t8 v¹U¼ÅXLR1 ¨—«œuL3 d¼ ÈË— Ë r¹œd8 rÝ— «— lÐUð “« tDÐU{ d¼ —«œuL3 

tÝ lÐUð s¹« —«œuL3 ÈË— tDI3 d¼ ÷dŽ t8 rOM8Åv� tEŠö� Ær¹œd8 @3—dÄ «— XÝ« tDÐU{ Ê¬ —U³²Ž«

 UÐ dÐ«dÐ U¹ d²Ö—eÐ Á—«uL¼ ¨È«ÅtDÐU{≤ÆXÝ« 

 ‰U¦�±µ∫ lÐUð —«œuL3 
  
f(x) = 2x −1ÆbOM8 rÝ— «— 

 dÖ« t8 rO3«œÅv�  2x −1 ≥ 0 ÁUÖÅÊ¬ 
  f(x) = 2x −1 t8 v²IUŠ —œ Ë   2x −1 < 0∫Xý«œ rO¼«uš 

  f(x) = −(2x −1)r?Ý— «— Ê¬ f?á?Ý ¨r?O?R¹u3Åv� tDÐU{ bMÇ  —u'ÅtÐ «— lÐUð s¹« «b²Ð« t−O²3 —œ ¨

ÆrOM8Åv�

f(x) =
2x −1 2x −1 ≥ 0

−2x +1 2x −1 < 0





  =
2x −1 x ≥

1

2

−2x +1 x <
1

2









  

f(x) = 2x −1       x
1

2
2

 y 0 3

     (x ≥
1

2
)

  

f(x) = −2x +1       x
1

2
−1

 y 0 3

     (x <
1

2
)

x

y

1− 2

3

1
2

 ‰U¦�±∂∫ lÐUð f(x) = −x2 +1

1−2x

x ≥ 0

x < 0





Æb¹dO~Ð dE3—œ «— 

 q'UŠ  f(x2 +1) ¨  f(− 2) Ë f(− 1

2
x2 −1)Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

∫qŠ Á—«uL¼ ÊuÇ   x2 +1 > 0tDÐU{ “« s¹«dÐUMÐ ̈Ït³ÝU×� È«dÐ ‰Ë« Ï   f(x2 +1)∫rOM8Åv� ÁœUH²Ý« 

  f(x
2 +1) = −(x

2 +1)
2 +1= −(x

4 +2x
2 +1) +1= −x

4 −2x
2



ÅÅÅÅ¥π

 ÊuÇ  − 2 < 0t³ÝU×� È«dÐ s¹«dÐUMÐ ¨Ï   f(− 2)tDÐU{ “« Ï∫rOM8Åv� ÁœUH²Ý« ÂËœ 

f(− 2) =1−2(− 2) =1+2 2

 ÊuÇ

  
− 1

2
x2 ≤0 s?¹«dÐUMÐ 

  
− 1

2
x2 −1 < 0t?³ÝU×� È«dÐ t−O²3—œ ÆÏ 

  
f(− 1

2
x2 −1)tDÐU{ “« Ï

∫rOM8Åv� ÁœUH²Ý« ÂËœ

  
f(− 1

2
x2 −1) =1−2(− 1

2
x2 −1) =1+ x2 +2 = x2 + 3

 ‰U¦�±∑∫ lÐUð 

  

f(x) =
x2 −1      x ≥ 0

x −1       x < 0






ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

 ‡‡ nI«  f(−1) Ë   f(0) Ë 

  
f(

1

2
) Ë   f(1) Ë   f(2)ÆbO¹UL3 t³ÝU×� «— 

ÆbOM8 rÝ— «— lÐUð —«œuL3 ‡‡ »

∫qŠ ∫r¹—«œ  f(−1) = −1−1= −2

  f(0) = (0)2 −1= −1

f(
1

2
) = (

1

2
)2 −1= 1

4
−1= − 3

4

  f(1) = (1)2 −1=1−1=0

  f(2) = 2
2 −1= 4−1= 3

    

x L −1 0
1

2
1 2

y −2 −1 − 3

4
0 3

 lÐUð —«œuL3ft?IœUF� tÐ vLNÝ “« v²LR1 ‘«ÅtM�«œ tÐ tłuð UÐ Ï 
  
y = x2 −1t?Ð jš “« v²LR1 Ë 

tIœUF�Ï 
  
y = x −1ÆXÝ« 

s¹dLð

± lÐUð dÖ« ‡‡

  

y = f(x) = 3

2x2 +1
 tM�«œ UÐ   R∫bOM8 q�U8 «— d¹“ ÈU¼ÅÈdÐ«dÐ ¨býUÐ 

    f(2x) =L        ¨f(
1

2
) =L        ¨    f( 2) =L        ¨    f(0) =L

−1

−1

−2

−
3

4

1

2

1 2

O

3

y

x



ÅÅÅÅµ∞

≤ lÐUð dÖ« ‡‡  f(x) = x2 − 4 tM�«œ UÐ   RÆbOM8 »URŠ «— d¹“ d¹œUI� ¨býUÐ 

  
f f(3)( ) ¨  f(5) ¨  f(3)

≥ lÐUð ‡‡f  —u'ÅtÐ 

  

f(x) = 2 + x    x ≥ 1

f(x) = 2 − x    x < 1






ÆbOM8 q�U8 «— d¹“ ÈU¼ÅÈdÐ«dÐ ÆXÝ« Ábý n¹dFð 

    f(− 2) =L ¨    f(3 − 2) =L ¨    f( 2 −1) =L

    f f(−1)( ) =L ¨    f(0) =L

¥ÆbM8Åv� hXA� «— lÐUð p¹ d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−� “« p¹ÅÂ«b8 ‡‡

  
( −1
3 ,4)} Ë 

  
(2, 3) Ë 

  
(0,1) Ë 

  
(−1,0){ ®Å±

  
(−1,2){ } ®Å≤

  
(2,−2)} Ë 

  
(−1,0) Ë 

  
(3,2) Ë 

  
(2,1) Ë 

  
(0,0){ ®Å≥

  
(−2,5)} Ë 

  
(−1,−1) Ë 

  
(2, 3) Ë 

  
(1,1){ ®Å¥Å

µtIœUF� ‡‡ Ï —u×� t8 bOM8 hXA� «— vDš x ‰uÞ tÐ È«ÅtDI3 —œ «— U¼

  
− 3

2
tDI3 “« Ë bM8 lD1 Ï

  
(1,5)Æœ—c~Ð 

∂ lÐUð dÖ« ‡‡Åf(x) = x2 + 1

x2
 tM�«œ UÐ   R − 0{ }∫bO¹UL3 t³ÝU×� «— d¹“ d¹œUI� býUÐ 

f( x ) Ë 

  
f(
−1

x
) Ë 

  
f(

1

x
) Ë   f(−1) Ë   f(1)

∑ dÖ« ‡‡f(x) = x −1

x +1
 ¨

  
f(− 1

x
) ÈËURð v²Ý—œ Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— f(x)× f(

−1

x
) = −1«— 

 ÆbO¹UL3 vÝ—dÐ
  
(x ≠ ± 1 ,0)

∏ dÖ« ‡‡   f(x) = ax2 + bx + c ¨a Ë b Ë c —u?×?� vLNÝ s¹« t8 bOÐUOÐ È—uÞ «— y—œ «— U¼

 ÷dŽÅtÐ È«ÅtDI3≥ —u×� Ë x ‰uÞ tÐ È«ÅtDI3 —œ «— U¼±tDI3 “« Ë bM8 lD1 Ï 
  
A(2, 3)Æœ—c~Ð eO3 

π lÐUð ‡‡

  

f(x) = 4− x2       x < 0

x + 4        x ≥ 0





Æb¹dO~Ð dE3—œ «— 

‡‡ nI«   f(−2) Ë   f(−1) Ë   f(0) Ë   f(1) Ë   f(2)ÆbO¹UL3 Vðd� ‰Ëb‡ł p¹ —œ Ë b‡OM8 t³ÝU‡×� «— 

ÆbOM8 rÝ— «— lÐUð —«œuL3 ‡‡ »

±∞ lÐUð Ëœ ‡‡
  
y = x2 + ax − 3b Ë y = −x + b tM�«œ UÐ   R ¨b3«ÅÁbý Áœ«œ a Ë bÈ—uÞ «— 



ÅÅÅÅµ±

 —u×	 ÈË— lÐUð Ëœ s¹« ÈU¼—«œuL� t� bOM� t³ÝU×	x ‰uÞÅtÐ È«ÅtDI� —œ U¼±ÆbMM� lD? «— d~¹bL¼ 

±±ÆbOM� rÝ— «— d¹“ lÐ«uð —«œuL� ‡‡

   

  

f(x) = −x2 +2x     x < 2

2x −1          x ≥ 2





 ®Å» 

  

f(x) = x2 −4        x < 2

x + 3         x ≥ 2





 ®Ån;«

 Å              

  

f(x) = −3
1

3
x +6 ®œ

  

f(x) =
x2 +1         x > 0

1         x ≤ 0





 ®Ã

tM�«œ t³ÝU×� ‘Ë—ÏU¼ÅtDÐU{ n¹dFð 

tM	«œ  U?Ë« v¼UÖ vIOIŠ d¹œUI	 UÐ vIOIŠ lÐ«uð —œÏtz«—« lÐUð tDÐU{ jIN Ë œuýÅvL� Áœ«œ lÐUð 

tM	«œ œ«œ—«d? o³Þ  —u0Ås¹« —œ ÆœuýÅv	ÏtŽuL−	 lÐUð ÏtL¼ ÏtDÐU{ U¼ÅÊ¬ È«dÐ t� XÝ« vIOIŠ œ«bŽ« 

ÆbýUÐ Ábý n¹dFð

 ‰U¦�±∫ lÐUð   f(x) = x2 + 3tM	«œ ¨XÝ« Ábý Áœ«œ ÏÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— lÐUð 

∫qŠ  vIOIŠ œbŽ d¼ t� XÝ« ÊUMÇ ôUÐ lÐUðx Ê«uðÅtÐ «— ≤ Ë b�UÝ—Åv	 ≥Ë b¹«eN«Åv	 Ê¬ tÐ «— 

 sOF	 œbŽ  x2 + 3ö¦	 Æb¼œÅv	 «— Î È«dÐ   x = 2 ̈  (2)2 + 3 = 7 È«dÐ Ë   x = −3 ̈  (−3)2 + 3 =12¨

tL¼ È«dÐ lÐUð s¹« fÄÏ vIOIŠ œ«bŽ« x s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« Ábý n¹dFð   
Df = RÆ

 ‰U¦�≤∫ lÐUð   f(x) = x3 −2x − 5tM	«œ ¨XÝ« Ábý Áœ«œ ÏÆbOM� sOF	 «— Ê¬ 

∫qŠ  vIOIŠ œbŽ d¼ È«dÐ ÊuÇ
  
x0

¨
    
f(x

0
) = x

0

3 −2x
0
− 5 ∈ R

tL¼ È«dÐ eO� lÐUð s¹« fÄÏ d¹œUI	 
  
x0tŽuL−	 tÐ oKF²	 ̈Ï∫vMF¹ XÝ« Ábý n¹dFð ̈ vIOIŠ œ«bŽ« 

  
Df = RÆ

tM	«œ vK�ÅÅ—uÞÅtÐÏ —u0ÅtÐ t� È«ÅtKLłbMÇ ÈU¼ÅlÐUð 
    f(x) = a n x n + a n−1 x n−1 +L+ a 0

 U¹    f(x) = axn + bxn−1 + cxn−2 +L+ l  ,  n ∈ Wt?Žu?L−	 ¨œuýÅv	 Áœ«œ g¹UL� Ïv?IOIŠ œ«bŽ« 

 ∫vMF¹ ÆXÝ«  
Df = RtL¼ È«dÐ U¼ÅÈ«ÅtKLł bMÇ —œ «d¹“ Ï d¹œUI	 x tÐ oKF²	   R ¨f(x)t³ÝU×	 qÐU? 

ÆXÝ«

 ‰U¦�≥∫tM	«œ Ï lÐUð 

  

f(x) = 2

x2 −1
ÆbOM� sOOFð «— 

∫qŠ  dÖ« t� rO�«œÅv	  x
2 −1 ÁUÖd¼ Ë XÝ« ÁbA� n¹dFð ôUÐ d-� býUÐ dH0   x

2 −1býUÐ dH0U� 

f(x)∫r¹—«œ U	« ÆXÝ« Ábý n¹dFð 

  
x2 −1 ≠ 0 ⇒ x2 ≠ 1 ⇒ x ≠ ± 1



ÅÅÅÅµ≤

 ‰U¦�∑∫ lÐUð     f:x a 1− x2
 È«dÐ   1− x2 ≥ 0∫s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« Ábý n¹dFð 

Df = {x ∈ R  1− x2 ≥ 0}

∫‰Ëbł tÐ tłuð UÐ t8

              

  

x −∞ − 1 1 +∞

1− x 2 − 0 + 0 −

∫Xý«œ rO¼«uš
  
Df = −1,1[ ]

tL¼ È«dÐ lÐUð s¹« fÄÏ vIOIŠ œ«bŽ« x eł   x =1 Ë   x = −1tM�«œ s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« Ábý n¹dFð Ï

∫XÝ« d¹“  —u'ÅtÐ lÐUð

Df = (−∞ ,−1)U(−1,1)U(1,+∞ )    U¹   
    
Df = R −{−1,1}

O
x′x

+∞2

O
x′x

1−1

 ‰U¦�¥∫tM�«œ Ï lÐUð 

  

f(x) = x −1

x2 +1
ÆbOM8 hXA� «— 

∫qŠ  ÊuÇ  x2 +1tL¼ È«dÐ ôUÐ dR8 fÄ œuýÅvL3 dH' ÁUÖÅêO¼ Ï d¹œUI� x¨XÝ« Ábý n¹dFð 

tM�«œ s¹«dÐUMÐÏ lÐUð   R ÆXÝ«

  —u??'Åt??Ð Èd??R??8 l??Ð«u??ð —œ v??K??8ÅÅ—u??ÞÅt?Ðy = f(x) = p(x)
q(x)

 Ê¬ —œ t??8 p(x) Ë q(x)Ëœ 

t?Žu?L?−� ¨tM�«œ ©U¹uÖ ÈdR8 lÐ«uð® bM²R¼ È«ÅtKLłbMÇÏt?L¼ Ï ÈU?¼Åt?A¹— “« dOžÅÅtÐ vIOIŠ œ«bŽ« q(x)

∫vMF¹ XÝ«

    
Df = {x ∈ R  q(x) ≠0}

 ‰U¦�µ∫tM�«œ Ï lÐUð f(x) = x −1

x2 −2x − 3
∫“« XÝ«  —U³Ž 

Df = {x ∈ R  x2 −2x − 3 ≠0}= R −{3,−1}

 ‰U¦�∂∫ lÐUð   f(x) = x −2t?L¼ È«dÐ Ï vIOIŠ œ«bŽ« x t8ÅÈ—uÞÅtÐ   x −2 ≥ 0Áb?ý n¹dFð 

 È«dÐ vIË XÝ«  x −2 < 0∫r¹—«œ s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« ÁbA3 n¹dFð 

    
Df = {x ∈ R  x −2 ≥ 0}= {x ∈ R  x ≥ 2}= 2,+∞[ )

O
x′x

1 +∞−1



ÅÅÅÅµ≥

 ‰U?¦�∏∫ l?ÐUð 
  
g(x) = 2x2 −1

3

t?L¼ È«dÐ Ï v?I?OIŠ œ«bŽ« xt?łd?N «d?¹“ ÆXÝ« Ábý n¹dFð Ï

 fÄ ¨XÝ« È«ÅtKLłbMÇ ‰UJ¹œ«— d¹“  —U³Ž Ë XÝ« œdN ‰UJ¹œ«—

  
Dg = RÆ

 ‰U¦�π∫ lÐUð 

  

h(x) = 1

x +1
 “« Èd¹œUI	 È«dÐ x t�   x +1¨býUÐ dH0 UÐ n;U\	 Ë sOF	 

ÆXÝ« Ábý n¹dFð

 vMF¹ ̈ býUÐ dH0 UÐ n;U\	 b¹UÐ d-� Ãd\	 ·dÞ p¹ “« ̈ fÄ  x +1 ≠ 0 U¹   x ≠ − 1¨·dÞÅ“« Ë 

tłdN tÐ tłuð UÐ ¨‰UJ¹œ«— d¹“  —U³Ž d~¹œÏ vMF¹ ¨býUÐ vHM	U� b¹UÐ ¨Ê¬ ÃË“   x +1 > 0∫r¹—«œ s¹«dÐUMÐ Æ

    
Dh = {x ∈ R  x +1 > 0} = (−1,+∞ )

ÁbA� n¹dFð

O
x′x

−1 +∞

tM	«œ vK� —uÞÅtÐÏ  —u0ÅtÐ @MÖ lÐ«uð 
  
f(x) = p(x)2k

 Ë 
  
g(x) = p(x)2k+1

∫“« b�«Å —U³Ž 

    
Df = {x ∈ R x ∈ Dp ,p(x) ≥ 0}   Dg = Dp

 ‰U¦�±∞∫tM	«œ Ï lÐUð 

  

f(x) = 2− x
2+ x

∫“« XÝ«  —U³Ž 

  2+ x ≠ 0} Ë 

    
Df = {x ∈ R  

2− x
2+ x

≥ 0

  2− x =0⇒ x = 2  

  2+ x =0⇒ x = −2

∫fÄ
  
Df = −2,2( ]

 ‰U?¦�±±∫tM	«œ Ï ÈU?¼ÅlÐUð   f(x) = 2− x − x2
 Ë 

  

g(x) = 3

x −1

3
X?ÝœÅtÐ d¹“  —u0ÅtÐ 

∫b¹¬Åv	

  2− x − x2 ≥ 0⇒ (2+ x)(1− x) ≥ 0

∫fÄ

  D f = −2,1[ ]
∫VOðdð sOL¼ tÐ Ë

    
Dg = {x ∈ R x −1 ≠ 0} = R −{1}

x − ∞
2  x

x

− + −

+2

+∞
−

−2 2

x − ∞
2  2  x − + −

+∞
− x−

−2 1



ÅÅÅÅµ¥

 ‰U¦�±≤∫tM�«œ Ï ÈU¼ÅlÐUð f(x) = log
3
(x −1) Ë g(x) = log

x +1

1− x
sOF�  —u'Ås¹« tÐ «— 

∫rOM8Åv�

tM�«œ ¨r²¹—U~I n¹dFð dÐUMÐÏ lÐUð f “« Èd¹œUI� x U¼ÅÊ¬ È«dÐ t8 XÝ«   x −1 > 0 U¹   x > 1Æ

∫fÄDf = {x ∈ R x −1 > 0}= (1,+∞ )

tM�«œ ËÏ lÐUð g “« Èd¹œUI� x t8 XÝ« 

  

x +1

1− x
> 0∫s¹«dÐUMÐ Æ

  
1− x ≠0}= (−1,1) Ë Dg = {x ∈ R

x +1

1− x
> 0

 ‰U¦�±≥∫tM�«œ Ï lÐ«uð f(x) = sin x Ë g(x) = cosx Ë h(x) = tan x Ë p(x) = cot x«— 

ÆbOM8 sOOFð

∫qŠtM�«œ Ï ÈU¼ÅlÐUð f Ë gtŽuL−� Ï vIOIŠ œ«bŽ«   R vIOIŠ œbŽ d¼ È«dÐ «d¹“ ¨XÝ«xd¹œUI� 

f Ë gÆXÝ« sOF� 

tM�«œÏ lÐUð h∫XÝ« d¹“  —u'ÅtÐ 

Dh = {x ∈ R x ≠ kπ +
π
2

}

 ∫r¹—«œ «d¹“h(x) = tan x =
sin x
cosx

 rOýUÐ t²ý«œ b¹UÐ ÊuÇ Ë   cosx ≠0 fÄ x ≠ kπ + π
2

ÂU−3«dÝ ̈

t?M?�«œÏ l?ÐU?ð p  —u??'Åt?Ð 
  
Dp = {x ∈ R x ≠ kπ } ∫r?¹—«œ «d?¹“ X?Ý« p(x) = cosx

sin x
b?¹U?Ð Êu?Ç Ë 

  sin x ≠0 fÄ ¨býUÐ x ≠ kπÆ

 ‰U¦�±¥∫tM�«œ Ï lÐUð f(x) = sin x Ë 
  
g(x) = tan2xÆb¹¬Åv� XÝœÅtÐ d¹“  —u'ÅtÐ 

    
Df = {x x ∈ R}= 0,+∞[ )

Dg = {x ∈ R2x ≠ kπ +
π
2

}= {x ∈ R x ≠
kπ
2
+
π
4

}

s¹dLð

±tM�«œ ‡‡ÏÆbO¼œ g¹UL3 Á“UÐ  —u'ÅtÐ «— U¼ÅÊ¬ Ë Áœ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ lÐ«uð “« p¹Åd¼ 

  

h(x) = 1

x2 − 3x − 4
  
g(x) = x(x +2)(x −1)  f(x) = 2x2 − 3x

  

h(x) = 2x + 5

x2 −2x  

g(x) = 2

x +2
f(x) = 1

x
+ 2

x −1



ÅÅÅÅµµ

  

h(x) = 2x

x +1
3

  

g(x) = 2

x +1

3

  

f(x) = 2− x
1− x

h(x) = log(2− x)2g(x) = log(4− x
2
)  

f(x) = log(x2 −1)

h(x) = x2 −9

x − 3
g(x) = x

x
f(x) = x2 + x −2

  f(x) = x x − 3

≤tM�«œ ‡‡Ï∫b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ vðU¦K¦� lÐ«uð 

k(x) = tan(x −
π
4

)  ¨g(x) = cos
1

x
 ¨f(x) = sin(x + π

4
)

≥tM�«œ ‡‡ÏÆbOR¹uMÐ Á“UÐ  —u'ÅtÐ «— ÁbýÅÁœ«œ ÈU¼ÅlÐUð 

  
f(x) =

x +1 ,  x ≥ 2

3x    ,  x < 0





     h(x) =
x          ,  − 3 < x ≤2

3x − 4  ,  2 < x ≤ 4





lÐ«uð ÈË—  UOKLŽ

±vIOIŠ lÐUð Ëœ XL;< Ã—Uš Ë »d{Åq@UŠ ¨q{UHð ¨ŸuL−� ‡‡

 v?I?O?I?Š lÐ«uð  f(x) = x2 −1 Ë 
  
g(x) = 2x Ë   h(x) = x2 +2x −1Ær?¹d?O?ÖÅv?� dE3 —œ «— 

 d¹œUI�  f(2) Ë   f(−1) Ë 
  
g(2) Ë 

  
g(−1) Ë   h(2) Ë   h(−1) Ë 

  
+g(2)  f(2) Ë 

  
f(−1) + g(−1)«— 

ÆrO¼œÅv� qOJAð «— d¹“ ‰Ëbł Ë rOM8Åv� t³ÝU×�

       

  

x −1 2

f(x) (−1)2 −1=0 (2)2 −1= 3

g(x) 2(−1) = −2 2(2) = 4

f(x) + g(x) 0−2 = −2 3 + 4 = 7

h(x) (−1)2 +2(−1) −1= −2 (2)2 +2(2) −1= 7

∫œuýÅv� Áb¹œ t8 È—uÞÅtÐ

  
f(−1) =0,g(−1) = −2, f(−1) + g(−1) =0+ (−2) = −2, h(−1) = −2

f(2) = 3, g(2) = 4  ,  f(2) + g(2) = 3 + 4 = 7    ,        h(2) = 7

 l????ÐU????ð Ëœ s???O???M???ÇÅr???¼  f(x) = 2x + 3 Ë g(x) = 1

2
x −1f????á????Ý t????²???(d???Ö d???E???3 —œ «— 

h(x) = f(x) + g(x)t×H' ‰Ëbł Ë t³ÝU×� «— Ï∫rOM8Åv� q�U8 «— bFÐ 

∫r¹—«œ

  

h(x) = 2x + 3 + 1

2
x −1= 5

2
x +2


